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"7’>V1 a magyar országgyűlés képviselő- 
hazaban tivklcMciciot olvasott tol, aniolyljon. 
tiltakozott a délszláv állam megalakításé- 
ra törekvő horvátok Fiúméra irányuló igé- 
nyel ellen és egyken Fiume számára & az 
onrendelkezesi jog szabad gyakorlásának 
jogát,követelte, budapesti, tudósítónk tele­
fonjelentése után még kifejeztük azt a re- 
oiényunket, hogy Ossoinack András beszé­
dnek tel,(ős szövegéből konstatálható lesz, 
hogy a deklarációban energikusan hangoz 
tattá Fiúménak a magyar állam túli feltétlen 
elválaszt hatat I anságát, ma reggelre azon- 
bhn kidet ült, hogy fiúmé országos képvisc- 
lője.ezt a természetes tényt se a beszédében, 
sem pedig a deklarációjában meg csak még­
sem említette, olyannyira, hogy az óvatos 

ÍSíin: ^ ekerle is szükségesnek találta, 
hogy hinne képviselőjének kinyilatkozta- 
tasaval szemben rámutasson, hogy Fiume 
mint corpus separatum* kizárólag és csakis 
Mgyaiországhoz tartozhat és hogy úgy a 
kormány, mint a korona minden más tervet 
vagv igényt a leghatározottabban elutasít.

Elsősorban legyünk tisztában azzal, 
hogy bármilyen szándékai vannak is Wil- 
somiak és az antantnak a monarchia orszá- 
£.a]na/ jövő kialakulására vonatkozólag, 
abba Europa .jövő biztonsága és a jövő há­
borúk kiküszöbölése szempontjából semmi.

kikötő feltétlenül elve.szitené azt a gazda­
sági jelentőségét, amellyel ma bír és amely 
r m n utan> a gazdasági összeköttetéseik 
leleleclese, sót nagyarányú kiterjedése foly­
tan, ha magyar kikötő marad — és az is 
log maradni! — csak mindjobban fokozód­
ni es emelkedni fog. A történelmi tradició- 
Kon kívül tehat nemcsupán a politikai okos- 
sag, hanem a materiális érdekek egész nagy 
sorozata is ami a" józan belátásra készteti 
h mme lakosságát, hogy a magyar államesz- 
ínehcz hu maradjon és meg vagyunk győ­
ződve róla, hogy Fiume lakosságának leg­
nagyobb része és elsősorban az olasz- 
nyelvű polgárok, nem kételkednek benne, 
hogy Fiume jövő boldogulását és fejlődését 
csakis a Szent-István koronájához való tar- 
tozandosag biztosíthatja olyan mértékben 
os terjedelemben, amint az Fiume szom- 
pontjából kívánatos.

. Annál érthetetlenebb és feltűnőbb te­
hát, hogy Ossoinack András óvatosan ke-

esutre se lógnak belemenni, hogy a mai 
monarchia, helyén holmi apró államocskák, 
vafty köztársaság, .eskük alakuljanak. Azok.

,k Fiúméban ebben reménykednek és nia- 
^k.is ilyen szándékokat melengetnek a 
szivükön, hangoztatva a népek önrendelke- 
K‘.m jogára ^ vonatkozó elméletet, nagyon 
tognak csalódni és talán már a közel jövő 
eseményei is meg fogják ez ábrándozó kát 
győzni arm], hogy Fiume szempontjából a 
ncpcK önrendelkezési jogának ilyetén értei- 
nézett gyakm-lásái-ól egyáltalában sző sem 
ellet. Azt is inegália.pithatjuk, hogy a vi- 

Joruban sohase merült fel komolyan 
S113^ u gondolata, hogy Fiume valaha is 
viasz«írszagra támaszkodhatnék, ezt. még 
maguk az olasz politika irányítói se vették 
soha komolyan és legfeljebb, ha talán han­
gulatkeltésnek használták háborújuk nép- 
'zcrusitéséiő, «1«- olaszországi hivatalos he- 
yen meg erről se volt szó. Amit ebben a 
emntetben „olasz nspiráeiók“-mik ncvez- 
A’, az nem volt egyél) az áruló Zambiának 
liuboru alatt olasz földön folytatott eél- 

11 mi es kudarcot vallott agitáciújánál.
. Marad («diái két kérdés: Ifi nme lakos- 
'ign Jugoszláviához kiván-e tartozni, vagy 

to i L mcS/lkar-e maradni a magyar úllarn- 
, keretében Azt hisszük, hogy erre a 

e.vlct nem lehet kétséges: a borvátdkhoz 
iivne sohase ki vaut csatlakozni és ennek 
«-’.hőségnek még a gondolatát is a leg- 
efgikusabbaii ehilasitja, mert tudja, hogy 
m kedvező helyzete, a corpus separatum, 
'autonómia fenntartása és az ezzel élve- 

• 1 előnyök és kedvezmények megtartása 
/ . 8 úgy képzelhető el, lm Fiume tovább­
ra l1S\^íl^arors/'íl'K tengeri kikötője ma- 
v1' *' borvál aspirációk teljesülése esetén 

line nem tárthatná meg mai speciális 
yzetét. ezt a horvátok. akik Fiúmét ma 

Jwvfit I,irtoknak vallják, egyáltalában i 
11 turnék, de emellett Fiume mint horvát

riilte annak hangsúlyozását, hogy ő a né­
pek önrendelkezési jogát nem abból a szem­
pontból követeli Fiume számára, hogy ez­
zel elszakadási törekvéseket melengessen. 
Az az óvatosság, amelyet Fiume képvise­
lője tegnap tanúsított, azt látszik mondani: 
varjuk meg, mi történik, azután majd ha­
tározhatunk, hova kívánunk tartozni. A 
mai időkben ez a lavírozó konjunktúra-po­
litika Fiume lakosságának józan részeiben 
a legteljesebb visszautasításban fog része­
sülni és a legnagyobb felháborodást kelt­

heti és egyáltalán nem emeli a képviselőnek 
azt a népszerűségét, amelyet a magyar fél- 
hivatalos orgánum ma hangoztat, de amely­
ről FHunéban nem éppen sokat tudnak, 
hajnalaios, hogy Fiúmét ezekben a súlyos 
vs sorsdöntő napokban olyan-egyén képvi­
seli, akiben nincs meg a kellő hazafias elha­
tározottság arra, hogy magát az egyedül 
helyes irányban leszögezze. Fiume or­
szágos képviselőjének ebben a mai helyzet­
ben, amikor egyáltalán nem lehet kétséges, 
hogy Fiúmét létérdekei a magyar koroná­
hoz való tartozandóságra készteti, az lőtt 
volna a világos és ehnulaszthatatlan köte­
lessége, hogy az ország parlamentjében a 
horvat aspirációk ellen való tiltakozással 
kapcsolatban ennek félreérthetetlenül han­
got adjon. És meg kefc.kérdeznünk azt is, 
hogy a magyar koronának, a magyar ál­
ameszmének es a magyar kormánynak a 
képviselője, a fiumei királyi kormányzó 
miért nem törekedett arra, hogy a város­
képviselője parlamenti deklarációjában 
ilyen irányban tegyen nyilatkozatot1? A 
kormányzónak ügyelnie kellett volna arra, 
hogy a képviselőnek ez a baklövése meg ne 
történhessék és hogy deklarációjával ne ál­
lítsa he Fiúmét a világ előtt olyan látszat­
ba, mintha ennek a városnak szeparatisz- 
íikns törekvései lennének. Fiuíne képvise­
lőjével szemben meg kell állapítanunk, 
hogy a lakosság józanabb része — és ezek 
vannak túlnyomóan — nem is gondol a Ma­
gyarországtól való elszakadás lehetőségé­
re1, mert létének minden szála/minden ér­
deke ebhez az országhoz fűzi.

Németország teljesíti
Wilson lajahb követeléseit
A német hadsereg kiürítette^Flandria, Elzász-Lotharmgia és Francia- 
ország egy részét - Az antant nem követelt Vilmos császár lemondását - 

A kormány törvényjavaslata az önálló, független Magyarországról
TEGNAPI NÉMET JELENTÉS.
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N y II g' a 11 ii a r c t é r :
A legutóbbi napokban Flandria és Lszuk- 

FVanciiaország egyes részeit Ostende Tou reo ing, 
Bouhai.ni vilié és Douay városokkal' együtt ki- 
iiriteltük és a hátsó vonalakba vonultunk vissza 
Briiggv i's a. Lys között tegnap az ellenség több 
Ízben nagy erőkkel utánunk nyomult. Angol 
századokat, amelyek Cortryktól északra és a 
Lys folyón ál előnyomullak, ellpulánmdássa! 
visszavetettünk. Liliétől és Duayfól keledre lá­
zas báréi érintkezésben álhinik az ellenséggel. 
La Chaleati és az Aisne között újból megélén- 
kiilt a bare. Angol, francia és amerikai csapa­
tok hatalmas harci esz,közök kel eróbálhi.k Írn­
ia I inukba keriteni vonalainkat. Le Chateau két 
oldalán az ellenség támadásai nieghinstiltink. 
Vonalaink előli helyi betörési pontokat ellen- 
!'késsel nieglisztitottmiik. Le Chiiivan cs \isoie 
vilin, közöl nz ellenség egyes helyeken betört ál­
lásainkba, Váltakozó harcok után az edens.gei 
Le Chateau vonalaink előtt a Vasignybe ve-

f z,elő utón Vilié Mimii«: mellett és MennoVret- 
nel, valamint AisviMetől északkeletre áll 11 tot luk 
meg. Ahol az ellenség ezen a vonalon túl nyo­
mult lie: el,lenlöké.sei visszavetetlilk. Aisvillef. 
VH a l,él leié esaílakozó vonalakat többszöri ró-- 
bam dacára megtorlóitok. Éjjel meghiúsultok 
az ellenség megújított támadásai. Éppígy si- 
kerloli-nek maradtak az Olyisetői északra az. 
ykisiie erővonal ellen intézett ellenséges tárna-, 
il.iso, is. Olyisel.iil keletre kézitusában vissza­
vertünk ellensége.., támadásokat. Grandpierro- 
«'"'l, nyugatra porosz gyalogezredek, a Maas ke­
hit! Partján brandenburgi és szász Csapatok si­
kere.. támadó vállalkozásokat végeztek.

1 -Tidendorff, első l'őszá.llástnester,
—o—

A KO. :ANOK LGYSÉGES ALLAMALAKI- 
TAST KÖVETELNEK

BLt 'S, iikl. hl. Az Újság '-.h-nti : Az osztrák 
képviselőin?, aleír ükének, Simonivielnak l,i|e- 
li-ntése szerint ö és társai föltétlenül kitárton,nk 
Ausztria román területeinek, valamint n romé-, 
nőktől lakott magyar .területeknek egységes’ 
állammá való alakítása mellett.
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1 , 4,mint A Tengerpart annakidején je­
lentette, a kormány rendelete alapján Fiú­
méban ns megalakult az árvizsgáló bizott­
ság, amelynek az áruuzsora megfékezése, 
lieJyi irányárak megállapítása és az árdrá­
gításnak a büntető hatóságokkal egyetem­
ben való üldözése a feladata. Közöltük azt 
51 ls> amelyet az Országos Arvizs-
galo Bizottság elnöke a fiumei bizottsághoz 
intézett es amelyben ez utóbbit feladataira 
és a. kormányrendelet keretében megsza­
bott hatáskörére kioktatta.

T. ágiid hatatlan, hogy az árvizsgáló bi­
zottság működésére most még fokozottab­
ban szükség van, mint eddig bármikor. Nem 
csupán azért, mert az áremelés terén, még 
most is a leghallatlanabb tobzódást tapasz­
talhatjuk, hanem azért is, mert a békehírek 
olyan árhullámzást idéztek elő, amely a leu- 
nagyobb figyelmet érdemli. A bizottságnak 
permanens működéssel meg kellene állapí­
tania ezeket az árhullámzásokat és a kizsa­
rolt, agyonuzsorázott közönség érdekében 
arra kellene törekednie, hogy ahol a legcse- 
kelyebb áresést is tapasztalja, ott azonnal 
intézkedjen, hogy a megcsökkent árnivó 
megmaradjon és újabb áremelés lehetetlen- 
ne váljon. Kétségtelen ugyanis, hogy ha 
areses egyáltalán lehetséges volt, akkor ez 
az elrejtett árukészletek felbukkanásának 
koyetkezmenye és Így egyáltalában nem 
indokolt, hogy a mar leszállított árakat a 
háború továbbfolytatásának reményében 
"újból felemeljék.

Érdeklődtünk illetékes helyen, hogy a 
tiumei arvizsgáló bizottság működik-e és a 
legnagyobb csodálkozással hallottuk, ho»y 
eddig még joformái%J»nmi se történt. A 
városnál ugylatszik, ^elegendőnek tartják, 
hogy papiroson megalakult a bizottság, ri<? 
arra nem igen gondolnak, hogy a kormány- 
rendeletek intézkedéseit a bizottság mun- 
kaja utján hathatóssá is tegyék. Van tehát 
egy újabb holt szervünk az árdrágítás le­
küzdésére, amely azonban kitűzött céljának 
•derese érdekében egyáltalában semmit se 
tesz. Az Országos Arvizsgáló Bizottság 
cgyre-masra küldi a rendeletéit a fiumei 
bizottságnak, de tettekre itt nálunk még 
nem került sor. Éppen tegnap érkezett Fiu- 
meba újabb rendelet, amelyben az Országos 
Bizottság felhívja a fiumei bizottságot, 
hogy a kirakatokban előirt ármegjelölések­
re vonatkozó kormányintézkedés állandó 
és energikus keresztülvitelére ügyeljen fel.
A rendelet szerint a bizottság azokat az üz­
lettulajdonosokat, akik a megengedettnél 
messzebbmenő árakat számítanak fel, szó­
lítsa fel megfelelő árleszállításra, vagy he­
lyesebben: állapítsa meg azok számára az 
előirt szabályszerű eljárás révén a megen­
gedhető árakat és szükség esetén alkalmaz­
za a legerélyesebb megtorló intézkedéseket.

ügy értesülünk, hogy a leirat alapján 
a fiumei arvizsgáló bizottság fel fogja szó­
lítani a közönséget, hogy akár névtelenül, 
jelentse fel azokat a cégeket, amelyeknek 
kirakatában az árakat drágáknak tartja. 
Mindenesetre helyes, ha a bizottság a vá- 
far!,° közönséget: is be akarja vonni az el- 
tenorző munkába, de mi nem sokat várunk 
ettől a felhívástól, mert a kirakat előtt
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megálló fogyasztó nem igen tudja megái la 
pitani, jogosult volt-e a kereskedő az általa 
túlságosán magasnak talált árakat felszá­
mítani? Ebből az intézkedésből sok alap­
talan zaklatás származik majd és kevés 
eredmény az árak lecsökkentésére. Az ilyen 
labilis rendelkezés helyett az árvizsgalő bi- 
zott súgnak állandó és alapos munkát kell 
végeznie, ha azt akarja, hogy a kívánatos 
cél: az arak lecsökkentése és az árdrágítás 
meg lékezese, legalább részben eléressék. 
Ha ez meg nem történik, úgy az a rendelet 
is írott mulaszt marad, amely az árvizsgáló 
bizottság létesítéséről intézkedett. Volt 
már alkalmunk több Ízben kifejteni, hogy

halálra sebezve gázol tovább a vértengerben. 
A nyugati látóhatárt még a gyilkos fegyverek 
sűrű füstfelhője takarja, de a sötét égbolton, 
amely több mint négy esztendeje borul az egész 
világra, áttörnek az eljövendő béke ragyogó su­
garai. Világ békéjének felkelő napja olyan vál­
ságos helyzetben találja az országot, amilyenre 
a mohácsi vész óta nem volt példa ezeréves tör­
ténelmünkben. Bár tisztán látjuk a minket fe­
nyegető veszedelmeket, mégis az a hitünk és 
meggyőződésünk, hogy ha az utolsó órában jobb 
belátásra jutunk, jobb és boldogabb jövőt biz­
tosíthatunk magunknak. Az a meggyőződésünk, 
hogy holes politikával megmenthetjük az ország 
területi épségét. És ha ez sikerül, avval a tudat­
tal nézhetünk a jövő elé, hogy mindazok az 
erők és tényezők, amelyek a múltban a fejlődés 
kerékkötői voltak és amelyek hatása sziiikség- 
ke.pen a világháborúra vezetett, el fognak tűnni 
és Magyarország úgy gazdaságilag, mint szel­
lemileg fel fog lendülni.

A háború oly áldozatokat követelt, olyan 
sebeket ütött, amelyeket csak az eljövendő béke 
több évtizedé gyógyíthat be. Itt elsősorban 
arra a súlyos vérveszteségre gondolunk, amely­
ből a,magyar nép olyan túlontúl kivette a maga 
) eszet Azokat a sebeket, amelyeket a nemzet 
legjobb korban levő fiainak elvesztése a .lelke­
ken ejtett, ez a generáció talán sohasem fogja 
kiheverni és azt a gazdasági veszteséget is, n 
melyet az emberek pusztulása, százezrek egész­
ségének és munkaerejének megbénulása jelent, 
csak egy uj generáció felnövekedése’fogja pó- 
totin E borzalmas veszteségek a szörnyű álde- 
zatok, amelyeket a ina élő nemzedék egy jobb 
<s boldogabb jövő érdekében hozott,

A háború az országtól gazdasági téren is 
súlyos áldozatot követelt. Megnyugvással álla­
píthatjuk meg azonban, hogy az ország gazda- 
saga, ha meggyengülve is, de életerejében érin­
tetlenül kerül ki a véres küzdelemből'. A látszat 
tatán az ellenkezőt mutatja. Az összes szükség­
letekben mutatkozó óriási hiány, a mértéktelen 
drágaság, a forgalomban levő bankjegyek szer­
telen mennyisége, a vaJrota romlása, a felületes 
szemlélőben «zt a hitet keltik, hogy gazdasági 
tekintet,ben az ország a romlás szélére jutott 
Pedig ez nem Így vau. Áruhiány, drágaság, va­
luta és a többi jelenségek a n ügyészt end ős há­
borúnak olyan jelenségei, amelyek helyes poli­
tika mellett rövid egy pár éven lielül 'nyomta-' 
,íl!1"l fo?n:a;k eltűnni. Az ország vagyonának 
túlnyomó része érintetlenül megvan. A külföld­
del szemben való eladósodásunk aránylag cse­
kélyeiért a bábom költségeit tulnyomórészben 
a saját erőnkből viseltük. Az eddig tapasztalt
.lelek azt mutatják, hogy amint a béke megkö­
tésé bizonyossá válik, a drágaság és a valnta- 
artolyamok már ennek a puszta lémnek a ha­
tása alatt is jelentékenyen csökkenni fognak.
A nemzetközi forgalom helyreálltával az árak 
a világpiaci nívóra fognak leszáll a ni és meg­
felelő Pénzügyi politikává.! sikerülni fog a va­
luta különbségeket is rövidesen teljesen eltün­
tetni Ha az ország területi épsége megmarad, 
az a Ham minden nagyobb nehézség nélkül me- 
fog tudni felelni a hadikölesön és a bankjegyek 
tulajdonosaival szemben fennálló kötelességé­
nek. annál is inkább, mert hiszen az állam­
adósságok terhét azok a polgárok kell hogy vi- 
«e .,ek, akik egyszersmind az államnak a leg­
főbb hitelezői, A békés gazdaságra való átme­
netei nem fog minden megrázkódtatás nélkül 
történni, de ezek korántsem lesznek olyan nagv 
memüek. mint azt a kislelkiiek hiszik'. \ békét 
Stíi, tVsrj-verszün#f köv ető minden nap-' 
pal közelebb jutunk a normális viszonyokhoz 
es nnnden nap szükségképcii egy-egy lán.esze- 
met fogja kitörni annak a bi!inesnek amelyet a 
lakosság négy év óta visel.

kénytelenek voltak előfizetési 
araikat igen jelentékenyen f i Példány, legtöbb lapnál a drSZ e ®lemeIni- A 

ki- Ezt

latuk és zavartalan megjelenéseik énSZ°lgá' 
!tan. világtörténelmi időben 
he?™- -A Tengerpart“, mely efefe1'* 

vaséinak szeretettél mHz"1 es

Budap« 
lap közi 
iiáritotl 
árát álb 
magasai
korona, 
korona, 
előállitá 
árát, au

. . - ...őst következő nehéz irSk
-s ,zmos erovcl Ül»«- 4fiuiiK*]* magyar kunyhóba, a 
rol sem terhet ki a papír és av r^8z^ 
lén ta rtási költségek megdrágulása elől pP" 
.jelentjük tehát olvasóinknak, wfL«' 
tol, e ho 21-étől kezdve A Tnná, 
egyes száma 20 fillérbe kerül 
fizetési árak november l-étől kezdve át«" vetkezők lesznek: a ko"

•mennyire szükség volna az energikus köz 
léi"" *belépésre és reméljük, hogy Fiume polgár-mestere sürgősen intézkedni fog, hogy ez a

.—------ -- -----o-----...„ „„vuiii lOg,
bizottság a valóságban is és tényleg meg­

feleljen azoknak a céloknak, amelyek szol 
..gálatára rendeltetett.

~ A Tengerpart 20 fillér. A kormány 
ereJytelensege folytan most már odajutot­
tunk, hogy a magyar újságok a magyar jö­
vő os az uj Magyarország megteremtését 
csak Stockholmból és H ólain g- 
1 o r s b o 1 importált papíron tudják hirdet­
ni, miközben a papírgyártáshoz szükséges 
légiontosabb nyersanyag, a cellulose innen 
A uszf r í a b a vándorol. Ez a félszeg ál- 
j!lPot finnynTi megdrágítja az újságpapír

árosi labeszerzését, hogy az összes föÄtapok

Egész évre K 56.—, félétre K 28 
negyedévre K 14.-, egy hóra K C

Tisztviselők, kereskedelmi alkalmazót 
tak es munkások a következő kedvezménye»
szálíitvaíaP'iak ”A TenSerPart“-ot házhoz

Egész évre K 42.—, félévre K 21- 
negyedévre K 11.—, egy hóra K 3.75—

Bízunk továbbra is abban a szeretet- 
ben, melyet olvasóink nagy tábora, Fiu- 

I V‘ünak minden lelkes magyar embere, 15 év 
óta lapunk iránt tanúsít és a magunk részé­
ről is ígérjük, hogy ennek a szeretetnek fo­
kozott munkával és a mai nagy időkhöz 
lelní lendu ettel igyekszünk majd megfe-

— Megszűnt a fiumei gyorsvonat. Je­
lentettük tegnapelőtt, hogy a fiume-buda- 

I pesti gyorsvonat 18-ától kezdve nem közle­
kedik. Ezt a híradásunkat a fiumei magyar 
félhivatalos tegnap reggeli számában meg­
cáfolta. A cáfolatra hamar megérkezett a 
cáfolat, amennyiben a budapesti gyorsvo­
nat tegnap este már nem érkezett meg.

— Meghosszabitották az iskolák be- 
I zárasat. A város közegészségügyi bizottsá- I 8a legutóbb ülést tartott, amelyen elhatá- 
í ózta, hogy a spanyol betegség további foly­
tonos terjedésére való tekintettel a város 
polgármesterének javasolja, hogy az isko­
lák bezárását továbbra is tartsa fenn. E ha­
tározat alapján X io Antal dr. polgármester 
elrendelte, hogy az iskolákban a tanítás no­
vember 5-ig szüneteljen és erről az intéz­
kedésről táviratilag értesítette a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumot. A betegség 
egyébként nem csökkenő erővel terjed és 
egyelőre kilátás sincsen arra', hogy a jár­
vány enyhüljön. Naponta rengeteg újabb 
megbetegedés történik és most már igazán 
nincsen család Fiúméban, amelyet a spa­
nyolnátha Megkímélt volna. A halálozások 
száma ijesztő mérvben szaporodik és a ka­
tonákkal és kórházakban elhaltakkal együtt 
a halottak száma most már jóval meghalad­
ja a kétszázat. A városi tiszii főorvosi hiva­
tal és a közegészségügyi bizottság a lakos­
ságot fokozott óvatosságra inti és figyel- 
meztől, hogy mindenki a legszigorúbban 
ügyeljen ama óvórendszabályok betartásá­
ra, amelyek alkalmasak arra, hogy a beteg­
ség terjedését csökkentsék.

— Megváltoztatták a zölilségremlele- 
tét. Budapesti tudósítónk telefonálja: A hi­
vatalos lap több kormányrendeletet közöl 
inni számában. Részletesen közli az 19-19 év­
re szóló adó kulcsát és körrendeletben , a 
közélelmezési hivatal rendeletét a főzelék, 
zöldség és gviimölcskivitel megváltoztatása
dolgában, tekintettel a horvát és fiumei vi­
szonyokra.

— Feiiicse-szinház. Tegnap este Verdi 
Traviatáját adták elő a színházban uj sze­
reposz! ássál. Valery Violettát Sari Ada, Al­
frédet Rijnvec tenorista énekelte. A fiumei 
közönség mindkettőt jól ismeri és a tegnapi 
zsúfolj ház lelkesen és megértő szeretette, 
sokszor tapsolt a két kitűnő énekesnek, a*j 
tehetségük legjavát nyújtották. A Travia a 
előadását ma este B-bérletben megisme 
ük. a két főszerepet ma este is Sara A

ik. '
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— A szilva és szilváig legmagasabb ára.
budapesti tudósi lónk telefonálja : A hivatalos 
lap közli a minisztérium rendeletét, amely a 
szárított szilvának és szilvaiznck legmagasabb 
írót állapítja meg. A magyar aszalt szilva leg­
magasabb ára zsákokban métermázsánként 285 
lorona, szerb 385, bosnyák es hereegovinai 445 
jorona, valamint megszabja a koesikenöesök 
előállitását, forgalomba hozatalát és maximális 
árát, amely gyári árban 185 koronába kerül.

— A zágrábi nagy ékszerlopás. A zágrábi 
Rendőrség tegnap, majdnem egy heti késéssel 
átiratot intézett a íiumei rendőrséghez, hogy 
vasárnap éjjel 1 órakor ismeretlen tettesek ál 

j kulccsal felnyitották az Ilica-utea 5. szám alatt 
levő Bngeisratih-féle ékszerüzletet és onnan 
több mint félmillió értékű ékszert vittek el. Az 
átirat részletesen közli az ellopott tárgyak érté­
két és mennyiségét es kéri a rendőrséget, hogy 
nyomozzon az ellopott ékszerek után.

A tengerpart

— Elitéit betörő. Tegnap reggel Ítélkezett 
a büntető bíróság Bueich János felett, aki azzal 
vo ‘ sryanusitva, hogy D‘Ale,ssandro olasz alatt­
való szabónak az üzletét feltörte és onnan több, 
mint kelezer korona értékű árut lopott el. 
bíróság a betörést bizonyítottnak vette és Bu- 
cichot 2 évi fegyházra ítélte.

— Hirtelen halál. Tegnapelőtt délután 
omkor a Hungáriia-uton Udovieh Antal 62 éves 
napszámos, turkovói lakos hirtelen meghalt. A 
rendőrorvosi szemle a halál okát nem tudván 
megállapítani, a rendőrség a holttest orvosrend­

el. A boncolás a temetőőri boncolását rendelte _ _______ _
halottasházában tegnap megtörtént és megálla­
pítást nyert, hogy Udoviebot szivszél,büdös érte.

— Apollo Mulató (Via Gir. Eabris 6.) Estén 
kent pont 8 órától előadás, utána kabaré.

legújabb.
Németország teljesíti Wilsm ojubb követeléseit

Jelentés a német kormány válaszának irányelveiről
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BERLIN, okt. 19. A német válaszjegv- 
iék még nincs megszövegezve, de az 
irányelvei az eddigi tanácskozásokon már 
kialakultak. Amint hivatalos helyről köz­
ük, a jegyzék lényeges tartalma a követ­
kező:

A német kormány hozzájárul a meg­
szállott területek előzetes kiürítéséhez, de 
feltételezi, hogy időközben megkezdődhet­
nek a béketárgyalások, mivel a kiürítés 
gyakorlati keresztülvitele előreláthatólag 
károm hónapot fog igénybe venni. A válasz 
határozott hangon száll szembe Wilson 
azon állításával, hogy a német' csapatok 
visszavonulási útjukon kegyetlenségeket 
követnek el. Németország kész beleegyezni 
abba, hogy egy semlegesekből alakítandó 
bizottság a helyszínén vizsgálja meg a vi­
szonyokat. Ami a tengeralattjáró háborút 
illeti, az megtorló intézkedés volt az angol 
kiéheztetési köriilzárás ellen, amelynek sok 
ezer német asszony, gyermek és aggastyán 
esett áldozatul. Ha e tekintetben néha túl­

kapások történtek, azt a német kormány 
őszintén sajnálja és hajlandó a súlyosbított 
tengeralattjáró háborút további intézkedé­
sig beszüntetni és azt csupán mint cirkáló 
háborút folytatni. A fegyverszünet kérdé­
sében az az álláspontja a német kormánv- 
nak, hogy az a katonai tényezők dolga és* a 
kormányoknak már most meg kell tenniük 
a lépéseket, hogy erészben a kölcsönös meg­
egyezést keressék. Az úgynevezett autokrá­
cia Németországban az alkotmány módo­
sításával megszűnt. A jegyzék felsorolja az 
eddigi módosításokat és utal a további in­
tézkedésekre, amelyek célja az alkotmány 
további módosítása. Egyébként hangsú­
lyozza a válasz, hogy Németország senki­
nek sem engedheti meg, hogy belügyeibe 
avatkozzék, mivel a német népnek éppen 
olyan igénye van az önrendelkezési jogra, 
mint bármely más nemzetnek. A német bi­
rodalom hajlandó az igazságos békére, de 
erőszakos és szégyenteljes békére soha.

A németek Flandria, Franciaország és Elzász- 
Lotharingia egyes részeit kiürítették

BECS, okt. 19. A mai német hivatalos 
jelentés már általánosságban hírül adja, 
hogy a német csapatok Északtranciaország 
es Flandria egy részét már kiürítették. Na 
gyón természetes, hogy ezt a kiürítést a 
front mögött már korábban elő kellett ké­
szíteni. Részben semleges, részben illetékes 
katonai körökből eredő információk meg­
egyeznek abban, hogy a német front mögött 
mindig nagy rend uralkodik és fejetlenség- 
t0 Mó sincsen. A kiürítés részleteiről ezek 
a körök azt mondották, hogy Belgium kato- 
aai kormányzója már két héttel ezelőtt ki- 
aota a parancsot Belgium polgári kiüríté­
sére. hogy a megszállott területekről min- 
®n front tartására nem okvetlenül szük­
séges intézményt, vagy berendezést elszál- 
nsanalí. Az ántánt igyekezett különösen az 

e|so időkben olyan híreket terjeszteni erről 
a visszavonulásról, hogy a németek min­
őén! felgyújtanak és szétrombolnak, olyan 
™rgyakat is, amelyeknek elpusztítása nem 
okvetlen katonai szükség és valamennyi 
jtndriai várost lángba borítanak. A vá- 
Bszjegyzék, amelyet a németek ma vagy 
holnap elküldenek, erre vonatkozólag már 
konkrét tényeket is tartalmaz, valamint 
azt a parancsot, melyet a hadvezetőség 
™?r korábban kiadott a csapatoknak, vula- 
■hint a vezetőségnek, hogy lehetőleg min- 
oent kíméljenek visszavonulásuk utján. 
Ezekkel a hírekkel kapcsolatban jelentések 
érkeznek Elzász-Lotbaringia kiürítésének 
jelétéiről is. A Pesti Napló értesülése sze- 

Baseltól Colmai ig körülbelül negyven 
Wut ürítették ki, főként azért, hogy az ot- 
w,n lakosságot megkíméljék esetleges har­

cok következményeitől. A német hatóságok 
Mühlhausen, Colmar és Althausen lakossá­
gának kiadták a parancsot, hogy szintén 
tartsák készen magukat az esetleges kiürí­
tésre.

angol vélemény a német valasz-
JEGYZÉKRŐL

ROTTERDAM, okt. 19. A londoni lapok sze­
rint jólértesült körökben az a vélemény, hogy 
Németország1 válasza alkalmasint újabb enged­
ményeket fog tenni, mégse valószínű, bogy a 
központi hatalmak most teljesen kapitulálni 
fognak. A német kormány njabb kísérletet fog 
tenni, bogy az ántánt követeléseit megváltoz­
tassa.

AZ ANTANT NEM KÍVÁNJA VILMOS 
CSÁSZÁR LEMONDÁSÁT

BUDAPEST, okt. 19. Az Újság jelenti :
Bécsi körökből vett értesítés szerint berlini ud­
vari körökben úgy hírlik, hogy Vilmos császár 
nem gyávaságból, hanem azért nem mond le a 
trónról, mert nem akarja bizonyítékát adni an­
nak. hogy a világháborn felidézésében bűnösnek 
érzi magát. Beavatott körökben úgy tudják, 
hogy az ántánt nem kívánja a császár lemondá­
sát. hanem megelégszik Németország demokra­
tikus átalakulásával.

FIUMEI IRREDENTÁK AMERIKAI 
AGITÁCIÓ JA.

LUGANO, okt. 19. Fiúméból, Zárából, 
Isztriából és Triesztből származó irreden­
ták, közöttük Zanella Richard is az Egye-

sült Államokba utaztak, hogy ott az olasz 
hadicélok érdekében hangulatot teremtse-

A MÖNAROHíA KÉPVISELETE 
A BÉKETÁRGYALÁSOKON.

BÉCS, okt. 19. Bécsi mértékadó körök­
ben úgy tudják, hogy az osztrák és magyar 
monarchiát a béketárgyalásokon továbbra 
is mint osztrák és magyar monarchiát egy 
kulugymiiuszter fogja képviselni, aki mel­
lett azonban Magyarország kiküldött ta­
nácsadója tog működni.
A KORMÁNY TÖRVÉNYJAVASLATA 

A PERSZONÁLIS UNIÓRÓL
«I r!kt' 19- A miniszterelnök
a tegnapi ülés végén beterjesztette a Ház-
Sáa*K°Tanynak, a Perszonális unióról
kaszból áU FaV?S'atát’, ame,y ki,enc rá­
kászból áll. Az első szakasz kimondja Ma­
gyarország független és önálló államisá­
gát, a második szakasz hatályon kívül he- 
y-Ki* aZ évl XII-ik törvénycikket, a 
többi szakasz az átmeneti intézkedések 
végrehajtásáról ad a kormánynak felhatal- 
mazasokat.

AZ VJ, FÖDERALISZTIKUS AUSZTRIA 
KIALAKULÁSA

BÉCS, oki. 19. Az Újság jelenti Bitesből :
A miniszterelnök tegnap a pártok vezetőit fo­
gadta, hogy őket informálja a királynak az 
ausztriai ügyek rendezésére irányuló terveiről.1 
Az uj föderalisztikus alapon álló Ausztria, osz­
trák-német, csehszláv, délszláv és ruthén álla­
mokból állana és pedig Ausztria császárság, Il­
lyria és Halles különálló, de közös külképvise­
lettel és közös bad üggyel bírnak.

NÉMETORSZÁG TELJESÍTI WILSON 
FELTÉTELEIT

BÉCS, okt. 19. Az Újság jelenti Becsből :
Ottani illetékes körökben azt hiszik, hogy W'* 
sonnak a monarchiához intézett felelete a svéif 
követ, utján ma este megérkezik. A lap tegnap 
nyilvánosságra hozott, információja mellett ma­
rad, mely szerint a válasz előtt gyorsan hekövet­
keznek a Wilson által kívánt változások, hogy 
a központi hatalmak a kritikus Időkön átjussa­
nak. Az autokrata rendszer Németországban 
megszűnik, az uj. parlamentáris kormány utján 
kormányzott Németország feltámad. Wilson azt 
követeli, hogy Nénietorsziígban az autokraelá- 
nnk meg kell szűnnie. Erre a követelésre a tet­
tel való választ nyomban megadták, az autok­
rácia megy. Wilson most már döntő elhatározás 
előtt áll és meg fog elégedni azokkal a becsüle­
tes garanciákkal, melyeket Németország most 
neki ad, vagy meghallgatásra fognak nála ta­
lálni az amerikai sárga sajtó hangjai és azok az 
engeszt.hetetlen hangok, amelyek az á után (szö­
vetség országaiból származnak ? Wilson nehéz 
elhatározás előtt all, moly jórészt, a világ egész 
jövendőjére döntő lesz.

FRANCIA VAROSOK ANGOL ÉS FRANCIA 
TŰZ ALATT

BERLIN, okt. 19. Lille, Lambresort, Lom- 
mert, Antira és Modeln ina külvárosok 16-án is­
mét angol tűz alatt állottak. Torccigot 18-án 
lőtte először az. ellenség es Dumáin további grá- - 
iát lövések céljai voltak. A Mont—Cornet—Ros- 

scy szakaszon a franciák először lőttek frontunk 
mögött, eddig érintőien helyiségeket.

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

3.

Apróhirdetések.
E rovatban minden szó 15 fillér; vastagabban? 
szedett szó 30 fillért legkisebb apróhirdetés ti»
«zó. A kiadóhivatal fentartja magának a Jog«4 
hogy neki nem megfelelő tartalmú apróhirdeisb 
«ek közlését megtagadja és as eeeúeg már left, 

letett hirdetést dijat visszaadja.

Tisztességes fiatal nő takarítónői állást ke­
res egész napra. Cim a kiadóban.

§

Gyors- és gépírás. Magyar, német, oJasn 
gyorsírás és gépírás különböző rendszerű gé­
peken. Tanulás bármikor megkezdhető. Cim 
Viale Deák 2. (Gyorsírókért.

S** ... 'vr *
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AZ OSZTRÁK CSÁSZÁRI MANJFESZ- 
TUM KIIIOCSÁJTÁSÁNAK EIÁÍZ- 

MÉNVEI.
... BUDAPEST, ukt. IS). Az osztrák ma- 

m teszt utóról jelenti Az Újság: A korona 
tanácsadói, az urakháza tagjai, valamint 
llussarek es Seidler minden befolyásukat 
érvényesítették. A szláv képviselők attól 
tartanak, hogy az osztrák-németek csatla- 
kozasa Németországhoz az antantnak nem 
érdeké és a Habsburg-ház érdekei javára 
lesz. A pártvezérek a miniszterelnököt fi­
gyelmeztették, hogy csak a választás és 
nem a kinevezés felel meg a Wilson-féle 
pontoknak. A radikális csehek is állást fog­
laltak az urakháza álláspontja ellen és de­
mokrata körökben hiszik, hogy a hétfői ülés 
rész az utolsó ülése az urakháza intézmé­
nyének. Magyar tanácsadókat is meghall­
gattak a manifesztuin kibocsátása előtt, a 
kik azon voltak, hogy Magyarország per 
szonalis uniójának megerősítését kapják.

A KÉPVISELŐHÁZ MAI ÜLÉSE.

. okt. 19. A képviselőház
mai ülésén Novák János napirend előtt sze- 
melyes kérdésben szólalt fel. Utána az el­
nök felveti a kérdést, hogy a Ház a vita 
megszakításával most kivánja-e mc-hal!- 
fnaj‘V ,.Ví,;')í> i Mihály törvényjavaslatának indokolását? Karolyi kijelenti, hogy az 
igazságosság azt kívánja, hogy előbb a pár­
tok szónokait nyilatkozhassanak a minisz- 

előterjesztéséről és csak azután ke­
rüljön sor az indokolásra. A Ház igv hatá­
roz. Ezután Szabó István szólal fel, aki ki- 
jelenti, hogy ez a parlament idejét múlta.
I o emizal a románokkal, akik nincsenek 

jobban elnyomva a magyaroknál. A magva­
rok éppúgy érzik az elnyomatást, mint a 
nemzetisegek. Követeli, hogy Magyaror­
szág sajat külügyminisztere utján azonnal

A világítási rendelet
! határozatait a fényhatás

csökkenése nélkül csakis

ITIiPSRAI
féíwattos lámpákkal

( lehet betartani.
j Hasznáy«)-! 25.40. 60 wait fagyaszlásn
[ Tnngsranilán»pákal

Déli Hírlap

még mindig

fillér

IMPERIAL Fényes berendezésű 
kávéház. — Modern 
szálló 40 elegáns szo- 

- . , , bával - Lift, villany,,
SZÁLLÓ ÉS KÁVÉHÁZ fiirdök' - Szives p,irt-

_ -—7---------— fogást kér
iUlíie, jjitak-kürzó. Eerencz

tulajdonos.

Meg 
Szerkei 
Fiume,

Nyo

cs. és kir. udvari szállító

. " ........0uijuii azonnalkezdje meg az ellenséggel a béketárgyalá- 
sokat, miután a nemetekkel való szövetség 
Ausztria foderahzálása következtében meg- 
fezunt. Ltana Juriga beszél. Az iilés folyik.

Spanyolnátha ellen hatásos 
ellenszer a Keglevich cognac

“ gyógyszertára «
a Városi torony melle A

Ajáuija magát minden orvosi rendelés a 
ronnaii és exakt elkészítésére. Kapható min- 
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap. 
'anok, az összes ásványvizek, toalettelxkeí 
izépltőszerek sib, stb.

Uisxiielegsi'äßi, sämtiri?, r&M
a leggyorsabban elmulaszt a dr. Flesch-féle ere- 

deci törvényesen védett
Skaboform kenőcs

Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig eredeti oersé-
dr. Flesch-féiét kérjünk. Próbatégely 4 - K 

nagy tegei/ 6 K., családi adag 15 kiírnia ’
direkt^ak/s yC-lyh,c,i .gyógyszertárakban' vagy 
airekt a készítőnél: dr. Fasch F gyógyszertára Győr. “ w* ”K ona
Jeteinél a .Skaboform" védjegyre ügyeljünk!

120.000 koronát Jutalom!
Vigyázat! Ékszerészek! Vigyázat! 

Megvételtől óvakodjunk!
Hótfőn. október hó 7-én Zágrábban betörés al­
kalmával az ottani Engelsrath József éksze- 

'•esztói nagymennyiségű ékszert loptak el és 
,PP<lig a többi ,(özöfct nagym-tékü gyöngy-kollicr, 
bn",«"„.bouton, broschcok, órák, aranyláncok, 
gyűrűk és. sok más ékszer egy félmillió korona 
-rtóklíen. Fenti jutalom az ékszerek visszatóri- 
to.íonek ki lesz fizetve, valamint a tettesek 

nyomravezetőjének is egy nagy jutalom biz­
tosi ttalik.

száméra keresünk gyakorlott 
asztalost és lakatost,

Személyes bemutatkozás az 
acélöntődé üzemvezetőségénél

PIOPPÍ, CASA ROSSA.

budai K-vüÄg
Mindennap este 8-íól 11-ig Döájc-karz4.

DE MÄY0 LEO
szalonzenekarává! hangversenyez, budai károly

»Hl I _^______________________ _

A BONAVIA-szállS
vendéglője ebédet és vacsorát 
összesen napi 20.- koronáért ad.
EBÉDRE: Leves, marhahús vagy sült mellék­
lettel s tészta. VACSORA: Sült és melléklet 

Tulajdonos: PARADEISER I. F.

Nyomatolt a „Lloyd“ Nyomda R T.
:: nyomdájában. •:
Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“
I :i í, k ) n d ó vállal a t (Murai Jenő).

VEZÉR
BU 

Balon ni 
Diában , 
juk vég: 
sának n 
előretöri

Üzlet-megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönségei ezennel ! 

tiszteletei értesíteni, hogy
FIÚMÉBAN, CORSO 18 sz. a. EGY MODERV

irodaberendezési üzletet
nyitottam. Egy dúsan felszerelt. IRODAI?! TOR 
raktár a LEGMODERNEBB ÉS Li'üP ' Ti 
KUSABB I ROD A BE RENDEZ ÉS EK B í, L áll 
ab közönség rendelkezésére, amelyek mngtekln- 
ti'snt minden vételkényszer nélkül tisztelettel 
kérem.

, Kiváló tisztelettel
M EINTRAUB MANÓ 

, Fiume, Corso Ki.

. LOYD6< nyomda
részvénytársaság
FIUME, VIA CIOTTA 27.

(AZ OSZTRAJií-MAGYAR 

BANKKAL SZEMBEN).1.

Mindennemű nyomtatvány 
f# ízléses előállítása m-

rafctár irodai és levél­
papírokban, borit 
golókönyvekbefli, selyem 
■^ iodigo és kiarbonpapirban

SFON 400. = FIUME =
VIA CIOTTA x7. Postafiók 122.
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